

2023-2024 学年江苏省扬州市高邮市高二（上）开学历史试卷

一、单项选择题（共 48 分。在每小题列出的四个选项中，只有一项符合题目要求。请将答案按要求填涂在答题卡的相应位置）

- 1.（3分）春秋时期，管仲把齐国人按照职业分成士、农、工、商四类，然后“定民之居，士人集中居住在清静之地；农民集中居住在田野；商人集中居住在集市。四类人分类聚居，不得随意迁徙（ ）
- A. 强化了重农抑商的经济政策
 - B. 推动了我国农耕经济形态出现
 - C. 形成了完善的职业教育体系
 - D. 具有稳定社会秩序的政治功能
- 2.（3分）如图所示，战国时期，各诸侯国流通的钱币各具地方特色。这一现象从侧面反映（ ）



- A. 统一趋势尚未出现
 - B. 商品经济难以发展
 - C. 国家处于分裂局面
 - D. 诸侯国间始终对立
- 3.（3分）西汉初年推行郡国并行制，但是在划分平原地区的郡之间或是国与国之间的边界时，也适当以“犬牙相制”的原则取代“山川形便”（ ）
- A. 三公九卿制
 - B. 九品中正制
 - C. 三省六部制
 - D. 二府三司制
- 4.（3分）以诗歌为载体，由长辈对晚辈进行的带有诗意的教诫即谓家训诗。家训诗是我国传统家训文化的重要组成部分，在唐代迎来了发展高峰。以下诗句与其表达的价值取向对应错误的是（ ）

A	“异乡兄弟少，见尔自依然……余力当勤学，成名贵少年”	追求正义、勇于担当
---	----------------------------	-----------

B	“兄弟须和顺，叔侄莫轻欺。财物同箱柜，房中莫蓄私。”	齐心治家，重视伦理
C	“劝君少求利，利是焚身火。我心知已久，吾道无不可”	淡泊名利，修己养身
D	“饰装辞故里，谋策赴边庭。壮志吞鸿鹏，遥心伴鵠鸽。”	奋勇征战、为国舍命

A. A

B. B

C. C

D. D

5. (3分) 特奏名制度是宋代科举的创新，仅存在于两宋时期、即针对那些多次参加科举考试却落榜的人，当他们积累到一定次数和年纪便可以登记造册，除进士、诸科之外，“特奏名”竟高达900余人。此后（特）奏名，以四百名为限。”（特）（ ）

- A. 经济发展出现迟滞 B. 科举取士不断扩大
 C. 冗官现象叠待解决 D. 崇文抑武局面扭转

6. (3分) 明代万历之前，一条鞭法已经在南方的部分地区施行，在江西、浙江、南直隶、广东、广西、福建都较为成功。万历九年，后来，有学者对其研究时发现（ ）

- A. 政策的制定需要因地制宜
 B. 一条鞭法未能增加政府财政收入
 C. 北方地区中央控制力缺失
 D. 北方少数民族南下影响政策推广

7. (3分) 1902年沈家本、伍廷芳被清廷任命为修律大臣，于短短数年之内，以“折衷各国大同之良规，而仍不戾乎我国历代相沿之礼教民情”为宗旨，初步制定了数十部法律文本（ ）

- A. 彻底摒弃了中国传统礼教文化
 B. 完全照搬近代西方的法律法规
 C. 开启了中国法律现代化的进程
 D. 推动传统的中华法系逐渐转型

8. (3分) 1944年彦涵创作了版画《村选大会》，描绘了当时的村选场景。这一作品可以用来研究（ ）